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Harmonizační kurz pro usnadnění přestupu do nižšího sekundárního stupně vzdělávání 

v Základní škole Janov nad Nisou 

Michaela Honzigová BP-2013 Vedoucí BP: Mgr. Radim Antoš 

Anotace 

 Bakalářská práce Harmonizační kurz pro usnadnění přestupu do nižšího sekundárního 

stupně vzdělávání v Základní škole Janov nad Nisou shromažďuje, na základě teoretických 

poznatků získaných z odborné literatury, východiska pro pořádání harmonizačního kurzu. 

Analyzuje současný stav pořádání harmonizačního kurzu na Základní škole Janov nad Nisou. 

Následně překládá návrh třídenního harmonizačního kurzu pro žáky 6. třídy ZŠ Janov nad 

Nisou, který obsahuje hry seznamovací, kontaktní, na důvěru, ekologické a hry na závěrečnou 

reflexi, dále aktivity jako lukostřelba, skákací boty, travní lyžování, střílení ze vzduchovky, 

kiting a lanové aktivity. 

Klíčová slova: harmonizační kurz, žák, pedagogika zážitku, pedagogika volného času 

 

Anotation 

This thesis, Harmonization course for easier transfer into lower secondary level of 

education at the Primary School Janov nad Nisou, collects all the starting points for 

organising harmonization course, on the basis of theoretical knowledge obtained from 

professional literature. It analyses present state of organising harmonization course at the 

Primary School in Janov nad Nisou, which contains the introductory, contact, ecological 

games, games to trust, final reflexion games and the activities like archery, powerisers, 

grasskiing, airgun shooting and climbing. Subsequently, it submits a proposal of three-day 

harmonization course for the pupils of 6th class of the Primary School in Janov nad Nisou. 

Key words: harmonization course, pupil, education experience , Leisure education 
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ÚVOD  
 

Bakalářská práce (dále jen BP) se zabývá harmonizačním kurzem (dále jen HK) pro 

usnadnění přestupu na druhý stupeň základní školy, orientovaný na Základní školu v Janově 

nad Nisou.  

Hlavními motivy vytvoření BP bylo mé studium na pedagogické fakultě, kde jsem 

získala řadu poznatků, které jsem implikovala do práce. Dále uskutečněná praxe na ZŠ, kde 

jsem na základě místního šetření zjistila, že zde nikdy nic podobného neorganizovali, ale 

pořádání by se do budoucna nebránili. Po ukončení navazujícího magisterského studia bych 

na výše uvedené škole chtěla pracovně působit a harmonizační kurzy osobně realizovat, 

jelikož v místě ZŠ již pátým rokem bydlím, mám k tomu i osobní vztah. Snažila jsem se 

vytvořit škole program na míru, aby jim co nejvíce vyhovoval a stal se vodítkem pro realizaci. 

Škola je specifická tím, že má jednotřídky a děti, které navštěvují školu, jsou bydlištěm 

z velké spádové oblasti. Pochází z Janova nad Nisou, Hrabětic, Maxova, Hraničné, 

Bedřichova a Loučné. HK bych chtěla dětem přiblížit také sport a udělat ho pro ně 

zajímavějším prostřednictvím nespecifických sportů jako kitingem či travním lyžováním, 

protože na rozdíl od dětí z měst nemají možnost návštěvy zájmových kroužků v místě 

bydliště, jsou nuceni dojíždět do větších měst v okolí, do Jablonce nad Nisou či Liberce.  

Toto téma jsem si zvolila proto, neboť jsem sama poznala na střední škole, jak rychle 

HK pomůže k seznámení s novými lidmi, k poznávání se navzájem a vytvoření si určitého 

vztahu s třídním učitelem, který nás pak provází po celou dobu studia. Kurz pomáhá 

překonávat počáteční nejistoty, které nastávají u dětí při změně prostředí. Také urychluje 

navazování kontaktů mezi žáky. Druhý stupeň představuje pro žáky něco nového. Na každý 

předmět mají jiného učitele. Zvyšují se na ně požadavky. Také dochází k rozpadu dřívějšího 

kolektivu přechodem dětí na jiné školy.  

Harmonizační kurzy se v České republice realizují především pro studenty prvních 

ročníku středních škol. Čím dál více se objevují kurzy i pro žáky šestých tříd základních škol, 

na které se ve své BK bude zaměřovat.  

V harmonizačních kurzech se využívá zážitek a prožitek. Klade se důraz na pobytu 

v přírodě, na práci se skupinou a rozvoji týmového ducha.  
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1 CÍL 
Cílem bakalářské práce je vytvořit harmonizační kurz pro žáky 6. třídy Základní školy 

Janov nad Nisou.  

Dílčí úkoly: 

1) Shromáždění teoretických východisek pro pořádání kurzu 

2) Analýza současného stavu na škole 

3) Navržení harmonizačního kurzu pro žáky 6. třídy Základní školy Janov nad Nisou 

2 METODIKA PRÁCE 

Nejdříve došlo ke shromáždění dat z odborných publikací, která jsou v práci citována. Po 

sepsání teoretických východisek, byla sestavena analýza v podobě ankety, která byla 

uskutečněna v březnu v ZŠ Janov nad Nisou. Anketa obsahovala 7 otázek. Každá otázka měla 

výběr s odpověďmi. Byly vytvořeny dvě varianty, jedna pro učitele a druhá pro žáky šesté 

třídy. Po vyplnění anket byla vytvořena první varianta programu HK, která byla konzultována 

prostřednictvím rozhovoru s ředitelkou školy Mgr. Janou Tomešovu a vybraným pedagogem 

Mgr. Lukášem Blažejem. Na základě jejich připomínek byla vytvořena druhá a konečná 

varianta programu HK.  

3 ŠKOLNÍ VĚK 
Školní věk představuje období základní školy, který se rozděluje na tři skupiny, a to 

raný školní věk, střední školní věk a starší školní věk. BP je zaměřena na děti patřící do fáze 

středního školního věku. 

3.1 Střední školní věk 

Podle knihy: Vývojová psychologie od Marie Vágnerové je toto období věkově 

vymezeno od 8 - 9 let do 11 - 12 let. Představuje období, kdy dítě přechází z 1. stupně na 2. 

stupeň základní školy. Dítě začíná dospívat, plynule se rozvíjí. Buduje předpoklady pro 

budoucí proměnu dospívání, kdy dochází k řadě hormonálních změn. Tato fáze je považována 

za období přípravy na období dospívání, které je vývojově dynamičtější, právě díky 

hormonálním změnám. 
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3.2 Mladší školní věk 

Dle knihy: Přehled vývojové psychologie od Jitky Šimíčkové Čížkové a kol. je období 

vymezeno od 6 - 7 let do 11 let. Tato etapa se také jinak nazývá prepubescence, jelikož se 

začínají na dětech projevovat první známky pohlavního dospívání.  

Mladší školní věk je charakteristický snadným učením, je to tzv. zlatý věk mechanické 

paměti. U dětí dochází k postupné samostatnosti. Dospělé pořád bere jako autoritu, kterou 

musí ctít. Děti udrží déle pozornost a rozšiřuje se jim slovní zásoba.  

3.2.1 Vývoj poznávacích procesů 

Dítě je aktivní, chce vše poznat samo. Objevuje nové vztahy a souvislosti, které si 

dává dohromady. Roste schopnost analýzy a rozlišování. Odděluje důležitost informací od 

podstatných po nepodstatné. Představivost je v období mladšího školního věku na vrcholu, ale 

dítě již dokáže vymezit, co je skutečnost a co fikce.  Výrazné zlepšení krátkodobé paměti. 

Děti využívají mnemotechnické pomůcky, rozvíjí se logické myšlení.  Mají schopnost tvoření 

vztahů mezi slovy. Postupem se rozvíjí i pozornost, která má velký vliv na úspěšnost či 

neúspěšnost v oblasti učení.  

3.2.2 Tělesný vývoj a rozvoj motoriky 

Děti se harmonicky rozvíjejí, ale dochází k velkým individuálním rozdílům, a to u 

hmotnosti a růstu. Zlepšuje se odolnost organismu proti vnějším vlivům. Zdokonalování 

činnosti svalů a pohyblivosti kloubů. Pohyby jsou koordinovanější. Rozvíjí se jemná a hrubá 

motorika. Děti jeví zájem o různé sporty.  

3.2.3 Emocionální vývoj  

Dítě vyjadřuje své pocity, začíná chápat škálu citů, chápe skrývání emocí. Dochází 

k slábnutí egocentrismu, naopak narůstá seberegulace. Kolem 8. roku uznává jednání za 

správné či nesprávné bez ohledu na nějaké ovlivňování či autoritu.  

Pro toto období jsou hlavními činnostmi učení a práce, ale stále důležité jsou i hry 

(pohybové, soutěživé, společenské) se složitějšími pravidly. Nastává u nich relaxace a 

celkové odreagování od žákových povinností. 
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4 VOLNÝ ČAS 
Pod pojmem volný čas si každý představí něco jiného, pro někoho představuje 

pohodlný gauč a příjemný pořad v televizi, pro dalšího relaxační hudbu a večeři s partnerem a 

pro dalšího procházku se psem či provozování nějakého sportu. Každý si tráví volný čas po 

svém a každý by ho i definoval dle svého uvážení.  

Jak tedy správně uvést definici volného času?  

Hofbauer (2004, s. 13) uvádí ve své publikaci: „Volný čas (angl. leisure time, franc. le 

loisir) je čas, kdy člověk nevykonává činnosti pod tlakem závazků, jež vyplývají z jeho 

sociálních rolí, zvláště z dělby práce a nutnosti zachovat a rozvíjet svůj život.“ „Jako hlavní 

funkce volného času se uvádějí: odpočinek (regenerace pracovní síly), zábava (regenerace 

duševních sil), rozvoj osobnosti (spoluúčast na vytváření kulutry).“ 

Němec aj. (2002, s. 17) uvádí: „Člověk svobodně volí a dělá takové činnosti, které mu 

přinášejí radost, potěšení, zábavu, odpočinek, které obnovují a rozvíjejí jeho tělesné a duševní 

schopnosti, popř. i tvůrčí schopnosti. Je to čas, v němž je člověk sám sebou, nejvíce patří sám 

sobě, kdy koná převážně svobodně a dobrovolně činnosti pro sebe, popř. pro druhé, ze svého 

vnitřního popudu a zájmu.“ 

Pávková (2008, s. 13) uvádí: „Pod pojem volný čas se běžně zahrnují odpočinek, 

rekreace, zábava, zájmové činnosti, zájmové vzdělávání, dobrovolná společensky prospěšná 

činnost i časové ztráty s těmito činnostmi spojené. Z hlediska dětí a mládeže do volného času 

nepatří vyučování a činnosti s ním související, sebeobsluha, základní péče o zevnějšek a 

osobní věci, povinnosti spojené s provozem rodiny, domácnosti, výchovného zařízení i další 

uložené vzdělávání a další časové ztráty. Součástí volného času nejsou ani činnosti 

zabezpečující biologickou existenci člověka (jídlo, spánek, hygiena, zdravotní péče). Ale i 

z těchto činností si někdy lidé vytvoří svého koníčka, což je zřejmé např. ve vztahu k přípravě 

(i konzumaci) jídla.“ 

Lze tedy shrnout, že volný čas představuje výkon činnosti, kterou provádíme 

dobrovolně, a která nám přináší určitý zážitek a prožitek. 
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4.1 Sdružení dětí a mládeže 

Sdružování dětí a mládeže má své počátky od druhé poloviny 19. století. Zásadní 

změny přišly v druhé polovině 20. století. Hlavním znakem je dobrovolnost, kdy se samo dítě 

či mladý člověk rozhodne vstoupit do sdružení. Získává nové zážitky a zkušenosti, dochází ke 

spojování realizace individuálních potřeb a zájmů s účastí na společné činnosti. Své znalosti, 

dovednosti, aktivitu a čas využívá jak pro svůj vlastní rozvoj, ale také ve prospěch svých 

vrstevníků či obce nebo přírody. (Hofbauer, 2004, str. 98)  

V současné době je velké množství sdružení dětí a mládeže. Některá se zabývají 

specifickou činností, některá si dávají za úkol působit všestranně. Níže si uvedeme některá 

sdružení uvedená v knize Pedagogika volného času (Pávková, 2008, str. 142) 

 Junák 

Junák je skautská organizace, která působí ve více než 214 státech a teritoriích světa a 

sdružuje na 39 miliónů skautů a skautek. Ústřední sídlo je v Ženevě. 

U nás založil organizaci A. B. Svojsík a pojmenoval ho Junák - český skaut. Byl 

několikrát rozpuštěn, díky politické situaci, ale vždy obnovil svou činnost. Nový 

rozmach zažívá po roce 1989. 

Posláním Junáka je působit na své členy, ať se jedná o děti či dospělé, a vést je 

k duchovní, mravní a tělesné zdatnosti, aby byli schopni plnit své povinnosti vůči 

bližním, společnosti a vlasti.  

Je to celosvětová organizace, která vede k bratrství mezi národy, globální 

odpovědnosti a k překonání úzkého nacionalismu.  

Mezi hlavní činnosti provozované Junákem patří turistika a pobyt v přírodě. Junák je 

dělen na oddíly s menším počtem dětí (pět až deset) vedené dospívajícími rádci, kteří 

se tímto úkolem učí přijímat odpovědnost za druhé a za program. 

 

 Pionýr 

Dětská pionýrská organizace vznikla v roce 1949 jako obdoba sovětské dětské 

organizace a navazovala na levicově orientované předválečné organizace. Základní 

znaky Pionýru byla masovost a jednotnost. Současný Pionýr vznikl na počátku 

devadesátých let 20. století. 

Definice Pionýru je vedena takto: demokratické, dobrovolné, samostatné, na 

politických stranách, hnutích a ideologiích nezávislé sdružení dětí, mládeže a 

dospělých.  
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Činnost Pionýru je vedena celoročně. Zabývá se vzdělávací, kulturně-výchovnou, 

zájmovou a solidární činností. Pořádají místní, regionální a celostátní programy, také 

soutěže a letní tábory.  

 

 Česká tábornická unie 

Organizace, která navazuje na historické trampské hnutí a sdružuje děti, mládež a 

dospělé na základě společného zájmu. 

 

 Duha 

Jedná se o otevřené sdružení jednotlivců i kolektivu bez ohledu na členství v jiných 

organizacích. Vytváří programy (herní aktivity, psychologické hry) pro děti a mladé 

lidi, které se konají v přírodě i ve městě. 

 

 Hnutí Brontosaurus 

Nezávislé hnutí sdružující děti a mládež. Je zaměřeno na ochranu a tvorbu životního 

prostředí.  

 

 YMCA 

YMCA je z anglického názvu „Young Men´s Christian Association“, což znamená 

„Křesťanské sdružení mladých lidí“. Je křesťansky orientované a nevýdělečné.  

 

 Občanská sdružení pracující s mládeží 

Do těchto sdružení spadá několik set organizací s místní působností. Jsou 

podporovány MŠMT ČR, které vypisuje Projekty na podporu a ochranu mládeže, 

v jejichž rámci se sdružení mohou ucházet o granty. 

 

 Tělovýchovné a sportovní organizace 

Mezi nejznámější a zároveň s nejdelší tradicí patří Sokol, který byl založený dr. 

Miroslavem Tyršem v roce 1862. Mezi jeho hlavní úkoly patřil harmonický rozvoj 

tělesné, duševní i morální stránky osobnosti a následně ideálu zdravého, všestranně 

vyspělého národa. 

Další organizací je Český svaz tělesné výchovy (dále ČSTV), což je dobrovolná 

organizace, která sdružuje sportovní, tělovýchovný a turistický svaz s celostátní 
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působností, tělovýchovné jednoty a sportovní kluby i jejich sdružení. Jsou sdruženy 

dle zákona o sdružování občanů č. 83/1990 Sb.  

Hlavním úkolem ČSTV je podpora sportu, tělesné výchovy a turistiky, sportovní 

reprezentace České republiky a přípravy na ni, také zastupovat a chránit práva a zájmy 

sdružených subjektů, poskytovat jim požadované služby a vytvářet ke vzájemné 

spolupráci potřebnou platformu.  

 

 Organizace církví a náboženských společností 

Činnost těchto organizací má někdy charakter katecheze, tj. náboženská výuka 

zaměřená na děti z věřících rodin.  Některá společenství se orientují na rizikové 

skupiny dětí a mládeže, například na romské děti.  

5 ZÁŽITKOVÁ PEDAGOGIKA 
Zážitková pedagogika (dále ZP) je jedním z pedagogických směrů. Můžeme objevit 

název prožitková pedagogika či experiential education. Zabývá se aktivitou studentů a jejich 

výchovné procesy zakládá na jejich vlastním prožitku a jeho následným využitím pro 

osobnostní růst. Podstatou je spojením dvou slov, a to hry a výchovy. Zážitková pedagogika 

se využívá ve školách, u neziskových projektů či firemních školeních.  

V literatuře se objevují zážitkově pedagogické koncepce a zdroje. Nejčastěji hovoříme o 

německé, britské, americké, severské a české linii: 

 Německá linie a zdroje ZP: venkovské výchovné ústavy H. Lietze, salemská škola K. 

Hahna, Waisenhaus-Kurzschulen, W. Neubert, M. Šlechtová 

 Britská linie a zdroje ZP: Gordonstounská škola K. Hahna, City Chalenge, City 

Bound, Aberdovey - Short Term School, The Mountains Speak for Themselves, 

Outward Bound 

 Americká linie a zdroje ZP: Project Adventure, Adventure Based Counseling, 

Adventure in the Classroom, Adventure Programming 

 Severská linie a zdroje ZP: Fridtjof Nansen a Friluftsliv 

 Česká linie a zdroje ZP: Junák - český skaut, Lesní moudrost, Tramping, Foglarovy 

čtenářské kluby, Tábornické školy, P. Tajovský, A. Gintel - experimentální období, 

Prázdninová škola Lipnice 
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Česká ZP vyzdvihuje slova prožitek, zážitek, zkušenost, které jsou vyvolány v procesu 

dramaturgie, v cíleně plánovaných a uváděných situacích, kde se využívají různé podoby hry. 

Cílem je rozvoj osobnosti v nejrůznějších sférách a aspektech. Mezi znaky prožitku patří 

nenahraditelnost, jedinečnost, individuálnost, intencionálnost, nepřenositelnost a 

komplexnost. (Hanuš, Chytilová, 2009a, str. 11) 

Podle Vážanského si ZP (1992, str. 26): „klade za úkol usměrňovat lidi náležitým 

způsobem do takové pedagogické podoby, aby je přivedla k vnitřní skutečnosti potvrzenému 

nebo korigovanému setkání s vnější skutečností. Zážitkové pedagogické formy vytvářejí 

situace i prověřené procesy či postupy, které člověku umožňují bezprostředním, vlastním 

„pro-žitím“ odhalit nové oblasti, dosáhnout vědomosti, získat zkušenosti.“ 

5.1 Cíl zážitkové pedagogiky 

Cíl zážitkové pedagogiky je těžko definovatelný. Každý autor preferuje jiná 

pojmenování cílů, ačkoliv spadají do shodné či podobné kategorie. Obecným cílem se dá 

považovat celkový harmonický rozvoj člověka, kterým je dosaženo biologických, sociálních, 

emocionálních, kognitivních a duchovních potřeb.  

5.2 Historie zážitkového vzdělávání 

Důležitým bodem pro vznik zážitkové pedagogiky je dílo Jana Amose Komenského. 

Prosazoval rozvoj osobnosti a tvrdil, že je důležité vzdělávat ducha, jazyk, srdce i ruku. Radil 

využívat hru a hraní při výuce. Napsal: „vzdělávání začíná a končí u opravdové zkušenosti; 

učení musí být spojeno s pobytem v přírodě; musí připravovat na život.“ Ve svém největším 

díle, které ovlivnilo pedagogiku, Velká didaktika, zastává tvrzení, že se musí propojovat 

teorie a praxe, jednotlivé vyučovací předměty a podpora samostatného vzdělávání.  

Dalším mezníkem pro zážitkovou pedagogiku bylo založení Sokola v roce 1862 a 

Turistického klubu v roce 1888. Konec 19. století je známý rozmachem sportů, například 

cyklistiky, veslování a dalších vodních sportů. 

Začátkem 20. století k nám začínají pronikat kořeny skautingu a trampingu.  

Druhá světová válka vývoj zastavila. V roce 1948, když se k moci dostala 

komunistická strana, došlo ke slučování sportovních a mládežnických spolků. Do výuky se 

začaly začleňovat školní výlety, školy v přírodě, lyžařské kurzy a letní soustředění. Důležitým 

bodem byl vznik první katedry zaměřené na turistiku a sporty v přírodě v roce 1953, která 

spadala pod Karlovu univerzitu v Praze. Nejdříve byly studijní programy spíše zaměřovány na 
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studentovi sportovní výkony, později se začaly začleňovat i přípravy na vedení zájezdů a 

expedic.  

V roce 1974 se v Československu objevily první zmínky o organizaci Outward Bound 

(dále OB), dále se prosazovala ekologická hnutí, například Bronstosaurus či Svaz ochránců 

přírody. 

OB organizovala kurzy, kterých se účastnili dospělí i mladí, ti byli konfrontováni 

s výzvami výchovy v přírodě, jako lanové překážky, sjíždění divokých řek a výpravy 

divočinou. Prožitková pedagogika v té době čerpala z prací Carla Rogerse a Kurta Lewina. 

Rogers a Lewin rozpracovávali význam skupiny pro osobnostní rozvoj a učení jednotlivců. To 

se poté stalo podnětem pro vznik organizace Project Adventure (dále PA), jejím cílem bylo 

hledat cesty k využití prožitkové pedagogiky ve školních podmínkách. V PA působil K. 

Rohnke, J. Schoel, M. Hentonová a další. Postupem času vypracovali sérii originálních aktivit 

na rozvoj týmové spolupráce. Dnes se PA zabývá aplikací PP pro výuku běžných 

akademických předmětů i terapií, rekreací a aplikací v tělesné výchově. (Činčera, 2007a, str. 

14) 

V roce 1977 byla založena Prázdninová škola Lipnice, a to na popud pedagogů a 

dobrovolníků 

Po sametové revoluci v roce 1989 se naplno rozvíjejí volnočasové aktivity, tramping, 

cyklistika, chalupaření a další. Rozvoj zážitkových programů probíhá pod hlavičkou Fakulty 

tělesné výchovy a sportu, Prázdninové školy Lipnice a mnoha dalších institucí, škol, 

univerzit, neziskových organizací, nevládních organizací a komerčních firem. (Zounková, 

2007, str. 12) 

5.3 Programové oblasti zážitkové pedagogiky 

V této kapitole si uvedeme jednotlivé programové oblasti ZP a uvedeme si jednotlivé 

příklady dle knihy od Hanuše a Chytilové (2009b, str. 111) 

 Pohybové aktivity 

o sporty v přírodě - horolezectví, orientační běh, speleologie, akrobatické 

lyžování, horská kola, volejbal, fotbal, hokej, veslování, surfing, potápění, 

golf, paragliding,… 

o turistika - pěší, vysokohorská, krasová, lyžařská, vodní,… 
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o rekreace v přírodě - procházky, houbaření, rybářství, myslivost, sběr lesních 

plodů 

o cvičení v přírodě - rytmická chůze, skoky a poskoky, šplhy, gymnastická 

cvičení, jóga, strečink, běhy,… 

o hry v přírodě - iniciativní hry, lanové aktivity, hry úpolové, závody 

jednotlivců, skupin,… 

o tábornická a zálesácká praxe - lasování, uzlování, řemeslná praxe, lov, 

průzkumnictví, pozorování přírody, překonávání přírodních překážek, aj.  

 

 Umělecké aktivity 

o literatura - čtení, recitace, vlastní tvorba, lidová slovesnost, próza aj. 

o výtvarné umění - výtvarné dílny, výstavy, malířství, architektura aj. 

o hudba a zpěv - koncert, hudba klasická, populární, lidová aj. 

o tanec - eurytmie, společenský tanec, balet, moderní tanec aj. 

o film - tvorba vlastního filmu, klipu, reklamy aj. 

o divadelní umění - pantomima, dramatické dílny aj. 

o fotografování - fotografická dílna, výstava, vernisáž aj. 

 

 Sociálně psychologické aktivity 

o komunikativní - argumentace, improvizace, debatní liga, diskuze, volby aj. 

o sebepoznávací - hry v rolích, inscenační hry, dramatické hry aj. 

o tvořivostní - představivost, fantazie, imaginace aj. 

o intelektuální  - testy všeobecných znalostí a vědomostí, hry strategické aj. 

o sociální - iniciativní hry, rolové hry, málo strukturované hry 

 

 Kognitivní aktivity 

o pozorování a monitoring - sledování, zapisování, měření aj. 

o poznávací - objevování, srovnávání, starost aj. 

o experiment - realizování pokusů, projektů 

 

 Společenské aktivity 

o moderní společenské hry - viz publikace autorů Bakalář, Hermochová, Zapletal 

o happeningy 

o slavnosti a rituály - pasování, ohně, vyhlašování, vítání aj. 
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o moderní deskové hry 

 

 Technické aktivity 

o konstrukce - nového stroje, součástky, objektu, technická řešení aj. 

o zručnost - stavění lodě, draku, kola, vozidla aj. 

o technika - zvládnout a pochopit obsluhu strojů, přístrojů, nástrojů 

o vlastní práce 

 

 IT a mediální aktivity 

o hry 

o programování a tvorba 

o vyhledávání - konkrétní informace, obrázku, data 

o mediální tvorba 

5.4 Principy zážitkové pedagogiky 

(Činčera, 2007b, str. 16) 

 cyklus učení prožitkem (kolbův proces) 

Je založen na samostatné aktivitě studenta v procesu učení. Na tomto 

předpokladu navrhnul na počátku 80. let David Kolb schéma učení, které vychází 

z bezpečných zkušeností, která ale znamenají pro účastníky výzvu.  

 Aby se studenti mohli z konkrétní zkušenosti poučit, musí se dobře vyhodnotit, 

což lze nejlépe v menších skupinách. Pedagog vyzve účastníky k aktivitám, které pro 

ně znamenají výzvu. Musí mít metaforické vyjádření určitých reálných typů situací, 

které účastníci mohou zažít ve svém soukromém či profesním životě. Poté dojde 

k vyhodnocení průběhu aktivity a jednání jednotlivých účastníků i celé skupiny. 

 

 flow 

Flow znamená ponoření účastníků do fiktivní situace. Pro flow je typická 

rovnováha mezi vědomím úrovně svých dovedností a výzvami situace, přítomnost 

jasných cílů, přítomnost jasné zpětné vazby, koncentrace na řešený úkol, ztráta 

rozpaků a proměna vnímání času.  
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 komfortní zóny 

Každý člověk má určitou komfortní zónu, která má v sobě činnosti 

neobsahující stres. Dále je zóna, která představuje zvládnutelnou výzvu, a ta se nazývá 

zóna učení. Dobré je, pokud účastník přijme výzvu a vystoupí z komfortní zóny a 

uspěje, tím dojde ke zvětšení komfortní zóny. 

 K překonání komfortní zóny se využívají scénky a kostýmy.  

 

 princip dobrovolnosti 

Účastník si zvolí sám, jakou úroveň výzvy přijme. Nebude do ničeho nucen. 

Zároveň účastník musí přijímat fyzicky a psychicky akceptovatelné výzvy. 

 

5.5 Outward  Bound 

(Hanuš, Chytilová, 2009c, str. 22) 

Zakladatel Outward Boundu byl Kurt Hahn, který je zároveň považován za zakladatele 

pedagogiky zážitku. Povoláním byl pedagogem. Narodil se v Německu, ale po nástupu 

fašismu k moci byl nucen zemi opustit a emigroval do Velké Británie. Během života stihl 

vytvořit soukromé střední školy, Kurzschule, Outward Bound Schools, Atlantic College, 

odznak zdatnosti County Badge Scheme 

OB byla původně organizace pro výcvik britských námořníků, později se stala 

mezinárodní organizací, která rozvíjí principy ZP. (Činčera, 2007c, str. 14) 

Soukromé střední školy vznikly v Německu, ve Skotsku, v Řecku a v dalších zemích. 

Rozvíjely koncept terapie prožitku. 

Kurzschule představovaly kurzy, kde docházelo ke spojení čtyř elementů, a to 

tělesného tréninku, expedice, projektu a poskytování pomoci. 

Outward Bound Schools je vlastně pokračovatelem „Kurzschule“. Cílem je připravit 

mladé lidi do života jako loď vyzbrojenou k velké plavbě. Pedagogická filozofie OB má dva 

základní principy, člověk je schopen dokázat mnohem více, než si myslí a jen málokdo si 

uvědomuje, čeho je možné dosáhnout díky vzájemné pomoci a kolektivní spolupráci. 
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Hahn uvedl jevy, díky kterým upadá společnost:  

 Pokles tělesné zdatnosti 

 Pasivní způsob zábavy 

 Pokles celkové aktivity 

 Nedostatek lidského účastenství 

 Nedostatek pečlivosti a odpovědnosti 

 Úpadek iniciativního jedná 

Při čtení těchto jevů si musíme připustit, že se nás týkají, a to ve velké míře. Dnešní mladá 

generace omezila pohybovou aktivitu na povinnou tělesnou výchovu ve škole a dále o ní 

nechtějí ani slyšet. Veškerý volný čas tráví u televize či počítačů, přešli k pasivnímu způsobu 

zábavy. Tím logicky dochází k poklesu tělesné zdatnosti. Samozřejmě se to netýká všech, ale 

bohužel většiny. 

Proti výše uvedeným úpadkům vytvořil tři stupně uzdravení takzvanou prožitkovou 

terapii. Do 1. stupně spadala tělesná příprava, služba bližním, jedno nebo vícedenní projekty a 

expedice, do 2. stupně patřila cílená reflexe toho, co se v jednolitých blocích odehrálo a 3. 

stupeň říkal, že jednotlivé elementy programu a jejich realizace jsou pouze prostředkem 

výchovy a nikoliv cílem.  

Organizace OB si definovala vlastních deset principů výchovy: 

1. Prvořadost sebepoznání - naučit účastníky překonat překážky, které si nesou v sobě, 

dalo by se říci, překonat sami sebe 

2. Rozvoj představivosti - respektování myšlenek všech členů skupiny, prostřednictvím 

dětské zvědavosti 

3. Zodpovědnost za učení - dovést účastníky k zodpovědnému přístupu k vlastní i 

kolektivní edukaci 

4. Důvěrnost a zájem - naučit si vzájemné důvěře a zároveň odpovědnosti 

5. Úspěch a neúspěch - naučit se přijímat kladné výsledky, ale i záporné 

6. Spolupráce a soutěžení - důvěra, hodnota, přátelství, sounáležitost a úsilí by měl bát 

vtisknuto v mysli každého účastníka 

7. Rozmanitost a různorodost - zastoupení obou pohlaví ve skupině 

8. Přírodní prostředí - správné rozhodování a jednání vůči přírodě 

9. Služba a účast - utužování vztahů a službou ostatním 

10. Osamělost a reflexe - doplňování energie, objevování vlastních myšlenek a pocitů 
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5.6 Prázdninová škola Lipnice 

(dle Prázdninové školy [online]) 

 

Prázdninová škola Lipnice (dále PŠL) vznikla v roce 1977, která do roku 1989 

fungovala pod záštitou Socialistického svazu mládeže. Ve vedení organizace byl psycholog 

Allan Gintel. PŠL se snaží vychovávat jedince v aktivní a spolupracující osobnosti, kteří jsou 

schopni ovlivnit to, co se kolem nich děje.  Usiluje o všestranný rozvoj jedince.  

Síla ZP PŠL spočívá: 

 Cílování - precizní formulování cílů autorských kurzů a jejich specifické tematizování 

= cíl, téma, logo, design, hudba, podoba materiálů 

 Motivace - cílené motivování účastníků projektů = maximální výkon velká intenzita a 

dynamika 

 Dramaturgie - promyšlená skladba programů ve vztahu k zamyšlenému cíli projektu 

 Výrazové prostředky - hudba, barvy, pohyb, světlo, příroda, místnost, vůně 

 Ovlivňování osobnosti prostřednictvím situací - hra, role, děj, příběh 

 Zpětná vazba - má nejrůznější podoby a uzavírá celý proces = rozbor, test, anketa, hra 

 Skupinová dynamika 

 Osobnost pedagoga - životní a profesní zralost, odborná erudice, rozvinutá emoční 

inteligence (Hanuš, Chytilová, 2009d, str. 17) 

Jedná se o nevládní neziskovou organizaci. Instruktory a členy PŠL jsou pedagogové, 

psychologové, ekonomové, právníci, publicisté, výtvarníci, architekti, podnikatelé, 

vysokoškolští studenti, atd. Od roku 1991 je členem mezinárodní pedagogické organizace 

Outward Bound.  

I. ročník byl složen se čtyř kurzů v délce 24 dní a uskutečnil se v roce 1978 na lipnickém 

středisku. 

Kurzy pořádané PŠL jsou zaměřené na různé věkové kategorie, např. Projekt = pro 

vysokoškoláky, Scholion = pro studenty, profesionální i dobrovolné pedagogy, Juniorprojekt 

= pro učně, Seniorprojekt = pro věkovou kategorii 18 až 30 a další.  

26. března 1990 došlo k osamostatnění PŠL. V roce 1992 ustavuje dceřinou společnost 

Outward Bound - Česká cesta s. r. o., která rozšiřuje metodu  PŠL na trénink týmové 

spolupráce. Vzniká projekt GO!, který představuje 10denní kurz pořádaný na konci prázdnin 
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pro studenty, kteří přicházejí na gymnázium. S PŠL se můžeme vydat i na expedici, navštívili 

již řadu míst, např. Bajkal, Julské Alpy, Dolomity.  

V současné době má PŠL útočiště v chatě Doubravce nedaleko Chotěboře. Vytváří kurzy 

pro nové cílové skupiny, pro zdravotně postižené, pro rodiče s dětmi, pro starší lidi a i pro 

zahraniční zákazníky. Svou činnost rozšířili na celý rok, nikoliv jen na letní měsíce.  

6 HRA 
Hra je důležitým prostředkem výchovy. Umožňuje nám se vžít do jiných rolí, vyzkoušet 

si různé typy chování. Ve hře člověk může odhodit veškeré zábrany. Prověříme v ní své 

znalosti a dovednosti. V následující kapitole si uvedeme tři definice her od třech různých 

autorů. 

6.1 Definice her 

 (E. Fink in Hanuš, Chytilová, 2009e, str. 114): „Hraní má v poměru k běhu života a 

k jeho neklidné dynamice, temné problematičnosti a k neustále štvoucímu odkazu na 

budoucnost charakter uklidněné „přítomnosti“ a soběstačného smyslu - podobá se „oáze“ 

dosaženého štěstí v pustině našeho ostatního pachtění za štěstím a tantalovského hledání.“  

(Holec in Činčera, 2007, str. 9): „Podle formy můžeme hrou nazvat svobodné jednání, 

které je míněno jen tak a stojí mimo obyčejný život, ale které přesto může hráče plně 

zaujmout, k němuž se dále nepřipíná žádný materiální zájem a jímž se nedosahuje žádného 

užitku, které se uskutečňuje ve zvlášť určeném čase a ve zvlášť určeném prostoru, které 

probíhá řádně podle určitých pravidel a vyvolává v život společenské skupiny, které se rády 

obklopují tajemstvím, nebo které se vymaňují z obyčejného světa tím, že se přestrojují za 

jiné.“ 

(Milena Holcová in Zounková, 2007, str. 66): „Ve hře nejde o předávání informací, 

ani o vyučování, ale o nabídku „zkus si, co to s tebou udělá, a budeš vědět, na co se máš 

připravit, až to bude doopravdy.“ Hra probouzí emoce, emoce mobilizují energii a potřeba 

investovat energii nenásilně vede hráče k tomu, aby vystupovali na světlo, odhazovali masky, 

zkrátka aby odhalovali, co v kom vězí.“ 
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6.2 Typy her 

V této podkapitole si uvedeme typy her podle výchovných cílů na hry, které rozvíjejí 

různé druhy inteligencí podle Hanuše a Chytilové (2009f, str. 115), a to: 

 jazyková inteligence - správné vyjadřování a vysvětlování, schopnost vyprávět 

srozumitelné a souvislé příběhy 

 hudební inteligence - vnímání tónu a rytmu, memorování melodie, aktivně hrát na 

hudební nástroj 

 matematicko-logická inteligence - kombinace, výroky, práce s čísly 

 prostorová inteligence - představivost obrazců a tvarů 

 pohybová inteligenci - tanec, sporty, manuální zručnost 

 intrapersonální inteligenci - vyznat se sám v sobě, být v kontaktu se svými pocity a 

emocemi, umět racionálně uvažovat 

 interpersonální inteligence - empatie, všímat si potřeb a záměrů druhých a zároveň 

jim porozumět 

 vztah k přírodě - ke všemu živému 

6.3 Formy her 

Tato podkapitola se bude zabývat kategorizací her dle jejich formy, jak je dělí Hanuš a 

Chytilová (2009g, str. 116 - 119): 

 iniciativní hra - jedná se o jasně definovaný fyzický nebo duševní úkol, který má 

jedinec či skupina splnit 

 simulační hra - uměle vytvořená situace a atmosféra, kdy účastníci vstupují do rolí 

 inscenační hra - účastníci jsou v situaci, kdy jsou sami sobě soupeřem, rozvíjí vlastní 

osobnost a poznávají své limity a možnosti 

 dramatická hra - založena na mezilidském kontaktu, komunikaci a setkávání jedinců 

a skupin v nejrůznějších situacích, kde na sebe navzájem působí 

o simulace = účastníci jednají sami za sebe 

o hra v roli = účastníci jsou v sociálních rolích, které jim jsou cizí 

o charakterizace = účastníci přebírají cizí roli i charakter konkrétní osoby 

 psychodrama - pracuje s vyšší psychickou zátěží, je to přísně individuální, 

subjektivní a spontánní záležitost 

 sociodrama - představuje hraní rolí v situacích, které zahrnují normy dvou nebo více 

skupin či kultur s cílem porozumění, vcítění a pochopení 
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 cvičení - dochází zde k učení, získávání, rozvíjení, procvičování a prověřování 

dovedností, vědomostí a návyků 

 test - ověřování dovedností, vědomostí a schopností z určitého oboru lidské činnosti 

 závod, utkání, turnaj, soutěž - představují dosažení výkonu dle pravidel daného 

sportu 

 dílna, ateliér - účastníci jsou tvůrci, kteří jsou stimulování k tvořivým a tvůrčím 

přístupům 

 miniškola - výuka tělocvičných aktivit a sportů s metodickou řadou 

 výstava, vernisáž - jde o prezentaci uměleckých výtvorů 

 představení - jako u předchozí formy, jde o prezentaci ale výsledků usilování 

 přednáška - odborník na dané téma vede monolog, kdy hovoří k účastníkům 

 beseda, diskuse - všichni hovoří na dané téma, většinou je to vedeno jedním 

člověkem za určitých pravidel 

 putování, výprava - turistika 

7 ADAPTAČNÍ SOUSTŘEDĚNÍ 
Adaptační soustředění (dále AS) je určeno pro žáky škol, ve kterých vzniká nový 

kolektiv, například přechod z páté třídy do šesté na základní škole či nástup do prvního 

ročníku střední školy. Umožňuje nově vzniklému kolektivu vzájemné poznání. Upevňuje 

vztahy mezi spolužáky, ale i mezi třídním učitelem, který je nedílnou součástí AS.  

V současné době jsou AS velkým fenoménem, který se čím dál více rozšiřuje. Určitě je 

to pozitivní přínos do školského systému, který utužuje kolektivy. Vzniká i čím dál více 

organizací, které se přímo adaptačními kurzy zabývají a vymýšlejí specifické programy, při 

kterých dojde k prověřování kolektivu.  

7.1 Adaptační pilíře 

Dubec (2007a, str. 4) ve své publikaci, která se zaměřuje na adaptační (stmelovací) 

soustředění uvádí pět pilířů: 

1. „Pobyt mimo školu - jako základní prvek adaptačního soustředění vnímáme změnu 

prostředí. Samotným vytržením žáků z prostředí školy a domova je možné často 

dosáhnout jejich odlišného prožívání a chování.“ 
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2. „Společné prožitky - metodami vedoucími k cílům adaptačního soustředění, jsou 

metody zážitkové pedagogiky. Jde o to, aby žáci prošli řadou aktivit, ve kterých sami 

něco dělají. Tyto aktivity v nich vyvolávají řadu prožitků. Díky nim je možné naplnit 

níže uvedené cíle.“ 

 

3. „Spolupráce - jedním z hlavních cílů tohoto typu programu je stmelení skupiny. 

Osvědčeným prostředkem stmelení jsou aktivity, ve kterých žáci řeší dané úkoly díky 

intenzivní spolupráci.“ 

 

4. „Čas pro sebe - časem pro sebe rozumíme dobu, během které se žáci mohou bavit „jak 

chtějí“. Domníváme se, že právě možnost popovídat si se spolužáky patří mezi 

plnohodnotné cíle adaptačního soustředění. Z tohoto důvodu jsou mezi jednotlivými 

bloky programu vždy delší časové pauzy, které slouží k nestrukturovanému trávení 

tohoto času.“ 

 

5. „Provázející přístup - je založen na respektující komunikaci, stanovuje pevné hranice 

na straně jedné a podporuje vlastní aktivitu žáků na straně druhé.“ 

7.2 Bloky adaptačního soustředění 

Bloky nám říkají, jak by se harmonizační kurz měl postupně vyvíjet. Slouží nám jako 

pomocná osnova, podle které můžeme vytvářet celý kurz. Od jednotlivých bloků se odvíjí 

cíle, kterým budeme věnovat samostatnou podkapitolu.  

1. Zahájení  

2. Rozehřívací aktivity 

3. Aktivity zaměřené na prohloubení vzájemného poznání a hlubší poznání učitele 

4. Aktivity zaměřené na nastartování spolupráce mezi žáky a řešení konfliktů při 

skupinové práci 

5. Aktivity zaměřené na společné zvládání náročných situací 

6. Aktivity zaměřené na rozvoj důvěry 

7. Aktivity zaměřené na zformulování základních pravidel třídy a na zhodnocení a 

uzavření celé akce (Dubec, 2007b, str. 9) 
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7.3 Fáze přípravy a realizace projektu 

Tato podkapitola nám představí, jak by se správně mělo postupovat při tvorbě jakéhokoliv 

adaptačního soustředění. Budeme vycházet z Hanuše a Chytilové (2009h, str. 129 - 133). 

Tímto postupem se poté budeme řídit při sestavování harmonizačního kurzu pro Základní 

školu Janov nad Nisou. Tento návod je určitě dobré mít, aby nedošlo k selhání projektu. 

Samozřejmě níže uvedená osnova nemusí být dodržena do posledního bodu, může dojít 

k vynechání či přehození bodů. 

1. Cílování a tvorba základní myšlenky 

Prvním krokem je vymyšlení ideje, kterou bychom řekli, jakou akci chceme 

udělat a pro koho. 

2. Specifikace cílové skupiny 

Při upřesnění cílové skupiny otázkami typu, odkud pocházejí, jaké mají 

vzdělání, co je pro ně typické, jak jsou staří, nám zjednoduší tvorbu cílu a 

zároveň usnadní realizaci celého projektu. 

3. Stanovení cílů 

Cíle by měli znát všichni aktéři kurzu. Opět jako předchozí bod nám usnadní 

realizaci projektu. Také se k nim vracíme při závěrečném hodnocení, zda se 

nám cíle podařilo splnit či nikoliv. 

4. Sestavení realizačního týmu a role v týmu 

Vytvoříme kolektiv lidí, kteří se budou podílet na organizaci a následné 

realizaci kurzu.  Počet osob závisí na velikosti projektu. Realizační tým by měl 

obsahovat lidi, kteří mají dostatečné znalosti, schopnosti a chuť do práce.  

5. Zajištění ubytování a stravování 

Zajištění ubytování a stravování bychom měli vybrat v objektu, který splňuje 

oba požadavky dohromady. Také je dobré si dopředu zjistit umístění objektu, 

abychom tam mohli vytvořit program. 

6. Sestavení programu 

Na základě předem vytyčených cílů vytvoříme program projektu. Pro 

zařazování jednotlivých programů používám určitá dramaturgická pravidla. 

7. Zajištění materiálu a služeb 

Obstarání dalších věcí jako materiál (papíry, tužky, fáborky atd.) a služby 

(přeprava osob, apod.). 
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8. Tvorba rozpočtu 

Z rozpočtu se stanovuje cena pro účastníky, v našem případě pro studenty. 

Zahrnujeme do něj nákladové i příjmové položky a výstupem je stanovení ceny 

za projekt. 

9. Fundraising 

Představuje důležitou sekci přípravy, a to získávání financí do rozpočtu akce na 

základě sponzoringu, grantů či darů. 

10. Propagace 

Tvorba letáčků, inzerátů, článků v časopise či veřejné výstupy, která nám 

zajistí dostatečný počet účastníků. Propagaci nevyužíváme pro projekty určené 

školám, kdy nám je dopředu známá skupina a její počet.  

11. Komunikace s účastníky 

Komunikace začíná tím, že se o akci účastníci dozvědí a my obdržíme jejich 

přihlášku. Následně ji potvrdíme, pošleme průvodní dopis a požádáme o 

zálohu. 

12. Příprava týmu před akcí 

Důležité je sejít se před akcí a vše si říci, případné návrhy či změny. Seznámí 

se s místem, kde se bude projekt uskutečňovat, a budou se podílet na programu.  

13. Práce týmu v průběhu akce 

V průběhu akce se dostává realizační tým do různých situací, které musí na 

místě řešit. Důležitá je koordinace práce v týmu v průběhu akce. 

14. Práce týmu po akci 

Po skončení akce se realizační tým sejde a zhodnotí projekt. Tyto informace by 

měly být publikovány pro širší veřejnost.  

7.4 Cíle adaptačního soustředění 

Každý projekt musí mít své cíle, aby měl vůbec nějaký smysl a účinek. Jednotlivé cíle dle 

jednotlivých bloků adaptačního soustředění vytvořil ve své publikaci Dubec (2007c, str. 10): 

1. „Zahájení 

 Žák se seznámí s tím, kdo bude kurz lektorovat 

 Žák zformuluje, jak vnímá smysl kurzu 

 Žák zformuluje svá očekávání pro kurz 

 Žák vyslechne základní parametry kurzu 

 Žák se seznámí se základními pravidly kurzu 
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 Žák odsouhlasí a doplní základní pravidla, kterýmsi se budě během kurzu 

řídit.“ 

 

2. „Rozehřívací aktivity 

 Žák prožije několik aktivit, během kterých bude spolupracovat se spolužáky při 

plnění „lehčích“ zábavných úkolů.“ 

 

3. „Aktivity zaměřené na prohloubení vzájemného poznání a hlubší poznání učitele 

 Žák získá o učiteli informace, které dosud nevěděl 

 Žák položí otevřenou otázku svým spolužákům a sdělí nejzajímavější odpověď, 

kterou získal od konkrétního spolužáka 

 Žák uvede alespoň u třetiny spolužáků informaci o jejich zájmech, koníčcích 

 Žák zformuluje alespoň jednu otevřenou otázku pro svého učitele, otázka se 

týká života nebo osobnosti učitele 

 Učitel odpoví alespoň na 10 vybraných otázek žáků 

 Žák sdělí jeden zážitek, který ho během programu nejvíce oslovil.“ 

 

4. „Aktivity zaměřené na nastartování spolupráce mezi žáky a řešení konfliktů při 

skupinové práci 

 Žák prožije několik aktivit, během kterých bude spolupracovat se spolužáky 

 Žák prožije společně se spolužáky radost ze společného zvládání náročných 

situací vyžadujících spolupráci 

 Žák prožije konfliktní situaci se spolužáky: 

o Žák si vyzkouší řešení konfliktní situace se spolužáky moderované 

učitelem 

o Žák popíše postup, který vedl k řešení konfliktní situace se spolužáky 

o Žák zformuluje jednoduchou konkrétní zásadu použitelnou při 

efektivním řešení konfliktní situace se spolužáky 

o Žák si vyzkouší tento postup aplikovat v praktické situaci.“ 

 

5. „Aktivity zaměřené na společné zvládání náročných situací 

 Žák zformuluje alespoň 3 doporučení pro týmovou spolupráci se spolužáky 

 Žák si vyzkouší použít některá z těchto doporučení během praktických situací 
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 Žák prožije společně se spolužáky radost ze společného zvládání náročných 

situací vyžadující spolupráci 

 Žák zhodnotí, jak se mu během aktivit tohoto bloku spolupracovalo se 

spolužáky 

 Žák zhodnotí, jak se on sám snažil dodržovat doporučení pro spolupráci, a jak 

přispíval k prosazování jejich fungování během jednotlivých aktivit.“ 

 

6. „Aktivity zaměřené na rozvoj důvěry 

 Žák prožije se svými spolužáky situaci vzájemné důvěry 

 Žák prožije situaci, ve které otevřeně prezentuje své názory a vyslechne odlišné 

názory svých spolužáků, aniž by je popíral 

 Žák popíše, jak prožíval aktivity zaměřené na důvěru.“ 

 

7. „Aktivity zaměřené na zformulování základních pravidel třídy a na zhodnocení a 

uzavření celé akce 

 Žák prožije se svými spolužáky situaci vzájemné důvěry 

 Žák zformuluje „pravidla pro naší třídu - aby se nám spolu dobře žilo a 

spolupracovalo“ 

 Žák prodiskutuje ve skupině otázku „jaká pravidla bych chtěl, aby fungovala 

v naší třídě“ 

 Žák dá svůj hlas prodiskutovaným pravidlům, která sám považuje za 

nejdůležitější pro život ve třídě 

 Žák se svým podpisem zaváže k dodržování dohodnutých pravidel třídy 

 Žák si vybere pravidlo, na jehož fungování bude zejména dbát - sám ho 

neporušovat a upozorňovat na jeho porušování 

 Žák písemně vyjádří, jak vnímal celý program, jak vnímal jeho různé části, a 

co si z něj odnáší.“ 

7.5 Pořadatelé adaptačních kurzů 

V této části Vás seznámíme s organizacemi, které mají v hlavní náplni své práci 

pořádání adaptačních kurzů. Organizátorů je mnoho, proto jsme se rozhodli vybrat tři 

nejznámější, a to STAN, ACTIVITIES 4YOU, o. s. a HNUTÍ GO!. 
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STAN - SPECIAL TEAM FOR ADVENTURE 

(dle iStan [online]) 

STAN je nezisková organizace, která vznikla v roce 2003. Její sídlo je na Vysočině. 

Hlavní náplní je pořádání outdoorových programů pro různé cílové skupiny (základní a 

střední školy, mateřské školy, děti a mládež, pedagogové, rodiny s dětmi, individuální 

příznivci aktivního volného času, firemní klientela, státní sféra a instituce a široká veřejnost). 

Organizace STAN se prezentuje jako největší realizátor adaptačních kurzů (dále AK) v České 

republice. Nabízí 6 druhů adaptačních kurzů (Start, Pohoda, Pohoda plus, Nomera, Adaptační 

kurz pro prvňáčky a Vodácký adaptační kurz). 

Program Start je ekonomický, vhodný pro kratší pobyty. Je připraven pro školy, které 

s organizací ještě nebyly, aby poznaly práci STANU.  

Program Pohoda obsahuje více aktivit než předchozí program a je postaven na ústředním 

příběhu, který celý kurz provází. Vhodný pro základní a střední školy.  

Program Pohoda plus je nabitý aktivitami, patří mezi nejvyhledávanější kurz.  

Program Nomera je novinkou, obsahuje ze všech programů nejvíce aktivit. Školy si mohou 

vybrat ze tří, čtyř či pětidenních variant. 

Adaptační kurz pro prvňáčky, jak už z názvu vyplývá, je určen pro žáky 1. tříd. Uskutečňuje 

se hned na začátku školní docházky, aby došlo k vytvoření třídní atmosféry. 

Vodácký adaptační kurz je další novinkou, která napomáhá nesourodému kolektivu, aby začal 

fungovat jako parta.  

Organizace STAN na svých internetových stránkách uvádí sedm předpokladů, které 

jsou důležité pro samotnou realizaci adaptačních kurzů. K těmto krokům se také přikláníme, a 

proto je zde uvedeme: 

I. Prostředí 

Velmi důležitým bodem je volba prostředí. Dítě se chová jinak ve škole či 

v podobném zařízení. AK se konají v novém prostředí, kde se může stát, že 

dítě, které je ve škole nevýrazné, je bezva kamarád. Vnímání spolužáka bude 

daleko komplexnější, protože nechá vyniknout jeho jiným vlastnostem, která 

se ani po letech ve školním prostředí nemusí projevit. 

 

II. Lektoři a instruktoři 

Lektoři či instruktoři AK musí být osobností, mít charisma a důležitá je praxe, 

nestačí, když mají vše nastudované a ohání se vysokoškolským titulem. Dalším 

předpokladem je chuť do práce s dětmi a mládeží. 



27 

 

III. Dynamika programu 

Dynamika programu je něco, co není na první pohled vidět, ale musí dobře 

fungovat.  

 

IV. Prevence 

Preventivní program by měl být součástí každého AK, ale měl by být ve formě 

nenucené, přátelské, neautoritativní, aby ji studenti ihned neodmítli.  Měl by 

být založený na důvěře, anonymitě a kvalitních, hodnotitelských výstupech. 

Prevence se může týkat drog, alkoholu, tabákově návykových látek, šikaně 

nebo kyberšikaně. 

 

V. Výchova prožitkem 

Faktory jako adrenalin, napětí, dobrodružství a překonání sebe sama dávají AK 

ten správný náboj, akci, dynamiku, zážitky a vzpomínky. Důležitý je „cílený, 

záměrný otisk“, se kterým bude navždy spjato, že určitý zážitek prožil dotyčný 

s nějakým kolektivem, pedagogem, lidmi, které blíže poznal.  

 

VI. Bezpečnost 

Organizace STAN důsledně dbá na bezpečnost sportu (zorbing, vysoká lana, 

skok do prázdna, vysoké lezecké stěny, paintball,…). Rezolutně odmítá 

amatérismus a neznalost. Distancuje se od organizací a jejich instruktorů, kteří 

se svým přístupem nadřazují nad fyzikální a přírodní zákony, a tím hazardují 

se zdravím a životy svých klientů a ohrožují toto mladé a skvělé odvětví 

sportu, zábavy a aktivní rekreace. 

 

VII. Nenápadnost a nenucenost 

Adaptační kurz je realizován formou hry, preventivní bloky formou 

přátelského popovídání, jde o metodu nenápadnou, ale z pohledu pedagogiky o 

velmi účinnou. Děti se rozpovídají o problémech, o kterých by v běžném 

rozhovoru nepromluvily. Základem je přátelská atmosféra, vzájemná důvěra, 

férová a upřímná otevřenost.  
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ACTIVITIES 4YOU, o. s.  

(dle Activities 4You [online]) 

Activities 4You nabízí základní programy pro firemní akce a veřejnost, dětské tábory a 

dětské dny, školní akce, outdoorové programy a indoorové programy.  

V programech pro školy jsou adaptační kurzy, výlety a výuka lyžování a snowboardingu.  

 

HNUTÍ GO! 

(dle Občanského sdružení Hnutí GO! [online]) 

Hnutí GO! je občanské sdružení založené v roce 1997 za účelem organizace kurzů 

GO! v rámci projektu GO! pro studenty prvních ročníků středních škol. Také pořádají 

semináře pro pedagogy a vydávají publikace o zážitkové pedagogice. Podporuje rozvoj 

moderních metod výchovy a vzdělávání. Zaměřuje se na sebepoznání, rozvoj komunikace, 

týmovou spolupráci a tvořivost.  Hnutí GO! je členem České rady dětí a mládeže.  

8 HARMONIZAČNÍ KURZ NA ZÁKLADNÍ ŠKOLE JANOV 

NAD NISOU 

Tato kapitola se zabývá současným stavem konání harmonizačního kurzu na Základní 

škole (dále ZŠ) Janov nad Nisou, která v současné době s vedením HK nemá žádné 

zkušenosti. ZŠ pořádá pouze sportovní pobyty pro účastníky sportovních kroužků a zájemce o 

sportovní aktivity.  

8.1 Metodika analýzy 

Vytvořili jsme anketu s uzavřenými otázkami a jednou otevřenou. Uzavřené otázky byly 

většinou na způsob dichotomického. V anketě jsme se tázali žáků šesté třídy, co si myslí o 

HK a také učitelského sboru, zda by byli ochotni něco takového na škole uskutečnit.  

Anketa byla sestavena tak, aby byl její obsah co nejpochopitelnější, a aby ho respondenti 

byli schopni vyplnit v krátkém čase. Anketu jsme předali přes Mgr. Lukáše Blažeje, který na 

ZŠ vyučuje tělesnou výchovu. Na anketu odpovědělo 12 žáků 6. třídy a 6 učitelů, kteří učí na 

2. stupni.  
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8.2 Analýza výsledků žáků 

Graf 1 

 

Graf 2 

 

Graf 3 

 

Jediný respondent by nesouhlasil s konáním kurzu v Jizerských horách, ostatní jsou 

pro.  
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Graf 4 

 

Tyto odpovědi jsou nejdůležitější pro následnou realizaci. Většina zvolila nejnižší 

sazbu, a to tedy rozmezí od 500,- Kč do 1000,- Kč.  

 

Graf 5 

 

Odpovědi mě nepřekvapily. V dnešní době jsou adrenalinové sporty velice oblíbené, 

hlavně u mladé generace.  
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Graf 6 

 

Tyto výsledky nám ukazují, že respondenti v poptávané třídě si mezi sebou rozumí, 

jen tři děti jsou nespokojené. Mohou to být děti odstrkované z různého důvodu, například 

sociálního či se špatně adaptují ostatním.  

 

Graf 7 

 

Jak je vidět z těchto výsledků, i když se jedná o malou školu, kde vychází jeden učitel 

na třídu, ne všechny děti učitele znají.  
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8.3 Analýza výsledků učitelů 

Otázky pro učitele byly stejné jako pro žáky, akorát byly jinak formulované, ale 

výsledný záměr byl stejný.  

 

Graf 8 

 

 

Graf 9 

 

Velice nás překvapilo, že většina učitelů by byla pro pořádání harmonizačního kurzu. 

Možná je to tím, že učitelský sbor na ZŠ je poměrně mladý a tudíž se takovým akcím nijak 

nebrání.  
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Graf 10 

 

Zde je vidět jednoznačná shoda učitelského sboru, kdy se ji prostředí Jizerských hor 

líbí.  

Graf 11 

 

Tady došlo ke shodě se žáky, kteří také zvolili nejlevnější variantu.  
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Graf 12 

 

Jak jsem již výše uvedla, jedná se o mladší učitelský sbor, proto je zájem o vyzkoušení 

těchto sportů společně s žáky.  

 

Graf 13 

 

Tyto výsledky nám nic moc neřeknou. Polovina učitelů si myslí, že kolektiv je dobrý a 

drží pohromadě, půlka nikoliv. Záleží asi na tom, co tam daní učitelé učí, a jak oni sami 

s žáky vychází.  
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Graf 14 

 

Tady je jednoznačně vidět, že učitelé nastupující děti na druhý stupeň neznají. Tipuji, 

že učitel, který uvedl, že je zná, je paní ředitelka školy.  

 

 Z celé analýzy vyplývá, že učitelé i žáci by byli pro uspořádání harmonizačního kurzu. 

Určitě by to bylo přínosem pro obě tázané skupiny.  

9 NÁVRH PROJEKTU HARMONIZAČNÍHO KURZU 
Tato kapitola se věnuje konkrétní realizaci harmonizačního kurzu. Je třeba si dopředu vše 

promyslet a připravit, aby nedošlo k selhání. Budeme se řídit podle tvorby AK dle Hanuše a 

Chytilové, které jsme již uvedli v kapitole Fáze přípravy a realizace projektu. 

9.1 Cílování 

Jak lze již usoudit z názvu BP, HK je zaměřen na ZŠ Janov nad Nisou, konkrétně na 6. 

třídu. Tato škola doposud nikdy žádný harmonizační kurz nepořádala, ale do budoucnosti se 

tomu nebrání. 

9.2 Specifika cílové skupiny 

Cílovou skupinou jsou žáci 6. třídy, kteří jsou věkově v rozmezí od 9 do 11 let. 

Pocházejí buď přímo z Janova nad Nisou, přilehlých vesnic či Jablonce nad Nisou. 

V současné době je v 6. třídě 16 žáků, pro příští rok je počet přibližně stejný.  

Základní škola je příspěvkovou organizací, která je zřízena obcí. Součástí školy je 

mateřská školka, školní družina, školní klub a jídelna. Při škole jsou dvě občanská sdružení, a 

to Klub přátel školy a Školní sportovní klub.  
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Znáte vždy děti, které nastupují do 6. třídy? 
 

ano 

ne 
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Škola vznikla v roce 1885, původně se jednalo o německou školu. Až v roce 1924 byla 

zřízena česká jednotřídní škola. V roce 1963 došlo k uzavření škol v okolních obcích 

(Bedřichov, Hraničná) a děti začaly navštěvovat janovskou školu. 

V posledních letech došlo k velkým rekonstrukcím, a to k opravě a zateplení fasády, 

výměně starých oken za plastová a úpravám v podkroví, kde je nyní nová audiovizuální 

učebna. Dále má škola učebnu s počítači a s připojením k internetu, jazykovou učebnu 

s interaktivní tabulí, pracovní a keramickou dílnu a tělocvičnu.  

Děti nemají moc možností navštěvovat kroužky v místě svého bydliště, proto škola 

nabízí řadu zájmových kroužků jako cyklistiku, sjezdové lyžování, běžecké lyžování, míčové 

hry, florbal, sbor, klavír, tancování, keramiku, informační technologie a zábavnou tvorbu. 

Děti to hojně využívají, je to pro ně příjemně strávený čas. Kroužky navazují na konec výuky 

a po nich děti odjíždějí do svých domovů. 

9.3 Stanovení cílů 

Hlavním cílem je stmelení kolektivu, nalezení ve spolužácích své přátelé a stanovení 

pravidel pro fungování třídy.  

9.4 Sestavení realizačního týmu 

Dalším bodem je vybrat vhodné lidi do realizačního týmu. Je důležité, aby vybraní lidé 

měli týmového ducha a chtěli kurz připravovat. Nemá cenu do toho někoho nutit, protože 

kýžený výsledek by se nikdy nedostavil. Dotyčný by to zkazil všem jen svým negativním 

přístupem. Ředitelka školy Mgr. Jana Tomešová je hlavním činitelem v sestavování. Ona 

rozhodne, kdo se bude účastnit, samozřejmě s předchozím domluvením. 

Vedoucím kurzu by byl ustanoven třídní učitel 6. třídy, jmenovitě Mgr. Lukáš Blažej, 

který by měl funkci metodika primární prevence, organizátora sportovních aktivit a 

zdravotníka. Zástupcem by byl Mgr. Pavel Svoboda, jež není členem učitelského sboru ZŠ, 

ale již několik let působí v organizaci zabývající se sportovními aktivitami.  

9.5 Zajištění ubytování a stravování 

Ubytování a stravování by zajistila ředitelka školy Mgr. Jana Tomešová, bylo by 

v Jizerských horách v penzionu Artur, který sídlí cca 15 minut od samotné školy. U penzionu 

je hřiště, centrum lanových aktivit a přímo uvnitř je menší tělocvična a společenská místnost. 

Žáci by měli 5x denně jídlo.  
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9.6 Tvorba rozpočtu 

Kurz by se konal v září, a to hned druhý víkend po prvním školním dni. V rámci 

fundraisingu se mi nepodařilo nikoho získat, což by se mohlo časem změnit. Takže budu 

vycházet jen z financí, které dají samotní žáci a škola.  

V rozpočtu je zahrnuto ubytování, stravování, výdaje na jednotlivé sportovní aktivity, 

které nám zajistí sportovní společnost ActiveGuide, půjde tedy o poplatky, jedná se o nízké 

lanové dráhy, lukostřelbu, skákací boty, střelbu ze vzduchovky, trampolínu, kiting, travní 

lyžování na lyžařském vleku a sjezdové trati + vybavení. Dále materiál, který představuje 

náklady na kancelářské potřeby, jako papíry, tužky, pastelky, atd. Poté je do rozpočtu 

zahrnuta rezerva na buřty, pečivo a pitíčka a poslední položkou jsou odměny, které budou 

dětem předány po odpoledním programu posledního dne, půjde o památeční drobnost a malou 

sladkost, částku na to dá škola. Případné přeplatky za kurz budou dětem vráceny, v případě 

malé částky budou dány do třídního fondu. Cenu za učitele platí samotná škola.  

Co se týče dopravy, bude vlastní, jelikož místo konání HK je od školy vzdáleno 10 

minut autem.  

Rozpočet bude spočítán na 16 žáků a 3 dospělé (2 učitelé a 1 pomocník ze sportovní 

agentury). 

 

Tabulka 1: Rozpočet harmonizačního kurzu pro žáky 

Rozpočet harmonizačního kurzu (náklady žáků v Kč) 

  1 žák/1 den 1 žák/ 3 dny 16 žáků/ 3 dny 

Ubytování + strava 252,- Kč 756,- Kč 12096,- Kč 

Doprava 0 0 0 

Nízké lanové dráhy 15,- Kč 45,- Kč 720,- Kč 

Lukostřelba, skákací 

boty, střelba ze 

vzduchovky 

20- Kč 60,- Kč 960,- Kč 

Materiál 15,- Kč 45,- Kč 720,- Kč 

Rezerva 15,- Kč 45,- Kč 720,- Kč 

CELKEM 317,- Kč 951,- Kč 15216,- Kč 

 

Tabulka 2: Rozpočet harmonizačního kurzu pro učitele 

Rozpočet harmonizačního kurzu (náklady školy v Kč) 

 1 učitel/1 den 1 učitel/ 3 dny 3 učitelé/ 3 dny 

Ubytování + strava 252,- Kč 756,- Kč 2268,- Kč 

Doprava 0 0 0 

Odměny pro žáky 60,- Kč 180,- Kč 540,- Kč 

CELKEM  312,- Kč 936,- Kč 2808,- Kč 
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Tabulka 3: Dílčí rozpočet za ubytování a stravu 

Dílčí rozpočet za ubytování a stravu 

Ubytování + strava 1 člověk/ Kč 

1. den Polopenze (bez snídaně) 246,- Kč 

2. den Plná penze 290,- Kč 

3. den Polopenze (bez večeře) 220,- Kč 

CELKEM  756,- Kč 

 

9.7 Komunikace s účastníky 

První komunikace s účastníky harmonizačního kurzu bude již na konci předchozího 

školního roku, než je školní rok připravované akce. Žáci dostanou pro rodiče dopis, kde 

budou informování o konání HK, který proběhne druhý víkend v září. 

Další konfrontací s žáky bude první školní den, kdy děti dostanou průvodní dopis 

s veškerými informacemi. Dopis předají svým zákonným zástupcům. Rodiče budou 

seznámeni se všemi informacemi (co si mají děti vzít s sebou, přesný čas srazu v místě 

ubytování, mapu s adresou penzionu, program, informace o ubytování a stravování, kontakty 

na učitele účastnící se kurzu aj.) a také s cenou HK. Cenu kurzu budou moci uhradit přímo 

v budově školy a také se osobně zeptat na otázky, které by je zajímaly a nebudou uvedeny 

v dopise. K dopisu bude přidáno prohlášení o bezinfekčnosti, které děti odevzdají v den 

odjezdu vedoucímu kurzu.  

9.8 Příprava týmu před akcí 

Realizační tým se sejde v posledním týdnu v srpnu. Proberou se všechny body 

v programu. Jednotlivým členům týmu se zadají úkoly, které budou mít na starosti. Mgr. Jana 

Tomešová obstará kancelářské potřeby a notebook s vybavením pro promítání. Mgr. Lukáš 

Blažej zavolá do ubytovacího zařízení, aby zkontroloval, zda je očekávají a společně s Mgr. 

Pavlem Svobodou se postarají o vybavení a sportovní aktivity, které děti na kurzu budou 

absolvovat.  Po dohodě jeden z týmu poskytne auto, které bude po celou dobu konání HK 

k dispozici.  

9.9 Program 

Na sestavení programu se podílí celý realizační tým. Musí být splněny požadavky, které 

jsou uvedeny ve vyhlášce Ministerstva zdravotnictví ČR č. 106/2001 Sb. o hygienických 

požadavcích na zotavovací akce pro děti. Jsou tam upřesněny prostorové podmínky, 

ubytování, stravování a režim dne. Dále je uvedeno, že musí být pěvně vymezena doba pro 

spánek, osobní hygienu a stravování, kdy doba pro spánek by měla být 8 hodin. Také je tam 
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vložen posudek o zdravotní způsobilosti dítěte na zotavovací akci, který musí zákonní 

zástupci vyplnit a odevzdat v den odjezdu na HK.  

Na základě všech požadavků je vytvořen časový harmonogram dne, program kurzu a 

program jednotlivých dní. 

Tabulka 4: Program kurzu 

PROGRAM 

KURZU 

DEN 1. 2. 3. 

DOPOLEDNÍ 

PROGRAM 
9:00 - 11:30 

Příjezd  
Ubytování  
Seznámení 

s pravidly 

penzionu a kurzu 

Nízké 

lanové 

aktivity 

Lukostřelba 
Skákací boty 
Střílení ze 

vzduchovky 

MÍSTO PA - SM LCA OP 

INSTRUKTOR JT, LB, PS LB, PS JT, LB, PS 

ODPOLEDNÍ 

PROGRAM  
13:30 - 17:25 

Seznamovací hry 
Kontaktní hry 
Hry na rozvoj 

důvěry 
Ekologické hry 

Kiting 

Travní 

lyžování 
Hra na 

závěrečnou 

reflexi 

MÍSTO OP  S 
Ski areál u 

vodárny 

INSTRUKTOR JT, LB, PS LB, PS JT, LB, PS 

VEČERNÍ PROGRAM  19:00 - 22:00 

Tvoření erbu 

třídy 
Hry ve 

společenské 

místnosti 

Táborák - 

hra na 

kytaru, 

zpívaní 

písniček 
(utužení 

vztahů) 

Odjezd domů 

MÍSTO PA - SM OP   

INSRUKTOR JT, LB 
 JT, LB, 

PS 
  

 

MÍSTA: 

LCA = Lanové centrum Achát 

PA - SM = Penzion Artur - společenská 

místnost 

OP = okolí penzionu  

 

INSTRUKTOŘI: 

JT = Jana Tomešová 

LB = Lukáš Blažej 

PS = Pavel Svoboda 

S = Severák 
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Tabulka 5: Časový harmonogram 

ČASOVÝ HARMONOGRAM DNE 

7:30 Budíček 

7:30 - 8:00 Osobní hygiena 

8:00 - 8:30 Snídaně 

8:30 - 9:00 Příprava na dopolední program 

9:00 - 11:30 Dopolední program 

11:30 - 12:00 Osobní volno 

12:00 - 12:30 Oběd 

12:30- 13:30 Polední klid 

13:30 - 17:25 Odpolední program 

17:25 - 18:00 Osobní volno, hygiena 

18:00 - 18:30 Večeře 

18:30 - 19:00 Osobní volno 

19:00 - 21:30 Večerní program 

21:30 - 22:00 Osobní hygiena 

22:00 Večerka 
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9.9.1 První den 

Sraz všech účastníků HK bude před penzionem Artur, a to v deset hodin. Zákonní 

zástupci žáků budou mít k dispozici mapu, která byla součástí průvodního dopis, vše je 

v přílohách na konci práce. Po příjezdu si děti přebere vedoucí HK, Mgr. Lukáš Blažej. Děti 

budou ubytovány. Po ubytování se sejdou všichni ve společenské místnosti, kde budou 

seznámeni s pravidly penzionu a s pravidly kurzu. Ve dvanáct hodin bude již na všechny 

čekat společný oběd. Po obědě budou mít žáci hodinový polední klid, kdy mohou být na 

pokojích či společenské místnosti. Po volnu započnou odpolední aktivity, které budou ve 

formě her, v pořadí seznamovací hry, hry zaměřené na spolupráci, hry na důvěru a ekologické 

hry. Tento program bude venku, na hřišti před penzionem. Po skončení odpoledního 

programu se všichni přesunou dovnitř a připraví se na večeři. Po večeři bude opět osobní 

volno, kdy budou mít děti čas trávit a odpočinout si. Po večeři bude následovat večerní 

program, ve kterém se děti rozdělí na čtyři skupiny a každá bude mít za úkol, nakreslit či 

vytvořit erb třídy (fantazii se meze nekladou), po této aktivitě si zahrají pár her. Celý večerní 

program bude ve společenské místnosti. V půl desáté ukončíme celý den, děti provedou 

večerní hygienu a v deset hodin bude večerka.  

9.9.1.1 Seznamovací hry 

 Hra na jména: slouží pro poznání a zapamatování si křestních jmen spolužáků, také 

tím dochází k procvičování paměti.  

Žáci si vytvoří kruh. První, nejlépe učitel, si vymyslí přídavné jméno, které by ho 

nějakým způsobem charakterizovalo, ať celkově nebo v danou chvíli, a řekne ho spolu 

se svým jménem. Přídavné jméno musí začínat na stejné písmenko jako jména, 

například mlsná Míša, laskavý Lukáš,…. Poté pokračuje ten, kdo stojí po pravé straně. 

Musí zopakovat, co říkal ten před ním a připojí své jméno s adjektivem. Takto se 

pokračuje, dokud se nedojde k poslednímu.  

 Toaletní papír: touto hrou každý o sobě něco řekne. 

Necháme kolovat toaletní papír s tím, že si každý má utrhnout tolik, kolik se mu zlíbí. 

Poté co všichni budou držet v ruce kus toaletního papíru, jim prozradíme, že každý o 

sobě musí říci tolik, kolik má útržků. 

9.9.1.2 Kontaktní hry 

 Výkřiky ve tmě: k této hře jsou potřeba šátky na zavázání oči a rovné hřiště.  

Vytvoří se dvojice, které si během tří minut vymyslí dvojice známých postav 

z pohádek, seriálů či filmů, například Romeo a Julie, Křemílek a Vochomůrka, atd. Po 
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uplynutí času se jeden z dvojice přemístí na druhou stranu hřiště, všichni si zavážou 

oči a po odstartování se začnou vzájemně dvojice hledat, a to způsobem, že na sebe 

volají předem vymyšlenými jmény. Když se najdou, sundají si šátky a čekají, dokud se 

nenajdou všichni.  

 Vstávání: úkolem hry je, aby vstalo co nejvíce lidí. 

Nejdříve se hra začíná ve dvojicích, chytí se za ruce a stoupnou si špičkami k sobě. 

Pomalu si začnou sedat, po sednutí musí opět společně vstát. Potřeba je vzájemná 

spolupráce a koordinace. Pokud dvojice vstanou, zkusí to čtveřice, pětice, šestice…až 

nakonec všichni. 

 Gordický uzel: jedna z nejznámějších kolektivních her, proto nesmí chybět ani na 

harmonizačním kurzu.  

Vytvoří se kruh, aby se žáci vzájemně dotýkali rameny. Předpaží levou paži a uchopí 

někoho za ruku, nesmí to být soused. Totéž se zopakuje s pravou paží. Tím se vytvoří 

Gordický uzel, který se žáci snaží rozmotat, aniž by se pustili, a opět vytvořit kruh. 

Také může být variace, že žáci budou mít zavřené oči.  

9.9.1.3 Hry na rozvoj důvěry 

Hry, které jsou určeny na rozvoj důvěry, musí brát žáci zcela vážně. Pokud někdo nechce 

hru absolvovat, nenutíme ho.  

 Houpání: Vytvoří se dvě řady, které jsou od sebe vzdáleny cca 70 centimetrů. Žáci, 

kteří jsou v řadě, se dotýkají rameny. Všichni předpaží a uchopí se za ruce. 

Podřepnou. První dobrovolník, si lehne na žáky vytvořené „lehátko“. Po ulehnutí 

zavře oči. Ostatní se pomalu začnou zvedat, když všichni stojí, pomalou s ním houpou 

dozadu a dopředu. Nikdo nemluví. Takto se vystřídají všichni. 

 Pád důvěry: hra spočívá v tom, že se najde vyvýšené místo, z kterého se bude padat 

(kmen, židle). Pod tím místem se vytvoří dvě řady, které budou od sebe vzdáleny na 

předpažení. Žáci vedle sebe se dotýkají rameny, předpaží dlaněmi vzhůru a paže 

uspořádají jako zip. Každý musí stát s jednou nohou zakročenou a hlavou zakloněnou, 

pro to aby měl stabilitu a nestalo se, že padající se narazí o jeho hlavu. Dobrovolník 

vyleze na vyvýšené místo, otočí se zády k řadě a spadne. 
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 Ulička důvěry: opět se vytvoří dvě řady, které stojí naproti sobě cca 80 centimetrů. 

Tím dojde ke vzniku uličky důvěry. První dobrovolník se postaví před řadu a musí 

proběhnout uličku bez zpomalování. Ovšem ostatní předpaží a těsně před ním ruce 

zvednou.  

9.9.1.4 Ekologické hry 

Tyto hry učí děti mít vztah k životnímu prostředí a přírodě jako celku.  

 Co do lesa nepatří?: učitelé rozmístí v lese věci, které tam nepatří. Území, kde jsou 

rozmístěny, se ohraničí fáborky.  

Žáci po jednom projdou úsek a snaží se zapamatovat co nejvíce věcí, které tam 

nepatří. Když dojdou nakonec, dostanou od učitele papírek, kam zapíší vše, co si 

zapamatovali. Po dopsání posledního žáka, učitel vyvěsí seznam předmětů, které tam 

byly navíc.  

 Zvířecí pantomima: je potřeba mít předem připravené papírky s názvy různých 

zvířat. 

Každý žák si vylosuje jedno zvíře a poté ho pantomimou předvádí. Ostatní hádají, 

koho vlastně hraje.  

 Hmatový průzkum: dopředu máme připravené různé druhy přírodnin (kaštany, 

oblázky, ořechy, čočku, jehličí, šiška, mech apod.). 

Žáci si zaváží oči a po slepu budou ohmatávat jednotlivé přírodniny, poté si zapíší, co 

si myslí, že ohmatávali. Přírodnin dáme pouze pět, aby si to zapamatovali.  

9.9.1.5 Hry ve společenské místnosti  

 Přesvědči mě: tato hra má dětem ukázat, co je zdravý životní styl a uvědomit si, že 

mezi nezdravé jevy patří kouření, alkohol, drogy a herní závislosti, ať na počítačích či 

automatech. 

Ve skupině dojde k rozdělení rolí, jeden bude hrát např. kuřáka/alkoholika a ostatní ho 

budou svými argumenty přesvědčovat, aby kouřit/pít přestal. Budou porovnávat 

negativa a pozitiva. Poslední slovo bude mít „kuřák“, který se rozhodne, zda pod tíhou 

argumentů přestane či nikoliv. 

 Rozpočítávaná: rozvoj fantazie 

Vybere se jeden hráč, který vymyslí úkol pro zatím neznámého hráče, který bude 

vybrán pomocí jakéhokoliv rozpočítadla, které děti znají. Úkoly mohou být tematicky 

zaměřeny. 
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 Trosečníci na voru: k této hře jsou potřeba balicí papíry (3kusy) 

Děti si představí, že se plaví na výletní jachtě, která náhle ztroskotá. K dispozici mají 

dva vory, na kterých se zachrání. Kdo se na vor nedostane, umře.  

Na zem se rozloží balicí papír a řekne se: „loď ztroskotala“. Děti musí rychle na vor a 

vydržet tam minutu. Každé kolo se papír zmenšuje, takže děti jsou nuceni si pomoci.  

Držet se, vlézt jeden na druhého. Rozvíjí se jejich spolupráce, sounáležitost a 

komunikace. 

 Reklamní agentura: potřeba jsou věci, které má každý běžně s sebou (tričko, čepice, 

krém, voňavka, apod.) 

Zvolí se min. 5 dobrovolníků, kteří budou, každý sám za sebe, na jednu výše 

uvedenou věc předvádět reklamu. Mohou si vymýšlet, zdůrazňovat kvality, aby to 

bylo co nejzajímavější ke koupi. Po vystřídání všech, si ostatní vyberou jednoho, u 

koho by si věc koupili.  

9.9.2 Druhý den 

Budíček druhého dne bude v 7:30, aby byl dostatečný čas na ranní hygienu, protože v osm 

hodin bude již snídaně. Po snídani budou mít děti čas na úklid pokoje a přípravu na odpolední 

program. V devět hodin bude sraz před penzionem a půjde se na dopolední program, který 

bude představovat nízké lanové aktivity v lanovém centru u Achátu, kousek od penzionu. 

Mohou si to zkusit všichni, kdo nebude chtít, toho samozřejmě nenutíme, to platí u všech 

aktivit, které budeme vykonávat. Po návratu z lanového centra budou mít žáci půlhodinové 

volno, než bude oběd. Po obědě budou mít třiceti minutový polední klid, kdy bude každý na 

svém pokoji v klidu. V 12:30 začne odpolední program, opět srazem před penzionem. Na 

odpolední program bude pro děti připraven kurz základů kitingu, který se bude konat na 

Severáku. Tam dojdeme s dětmi pěšky. Je to přibližně 20 minut chůze. Na jednoho draka 

budou 3 - 4 děti, drak bude mít plochu 2 m
2
. Ze Severáku bude odchod plánován na pátou 

hodinu. Předpokládaný návrat na penzion je v 17:25, kdy budou mít děti do šesti hodin osobní 

klid. V šest hodin bude večeře a po ní opět půlhodinové osobní volno na vytrávení. V sedm 

hodin bude sraz před penzionem, kdy i začne večerní program, a to táborák. Nejdříve si děti 

připraví dřevo na táborák a poté začne opékání buřtů se zpíváním, na kytaru doprovodí Pavel 

Svoboda, případně se mohou připojit žáci, které hru také ovládají. V půl deváté večerní 

program skončí, děti budou mít půl hodinu na večerní hygienu a v deset hodin bude večerka.  
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 Nízké lanové aktivity představují lanové překážky, které jsou nízko nad zemí. Výška 

je taková, že umožňuje dětem bezpečný seskok v případě potíží. Také je zajištěno 

jištění ze země. Na stavbu se využívají většinou polypropylenová lana, protože jsou 

široká, voděodolná, lehká a samosvorná. Většina překážek se váže pomocí lodního 

uzlu, což je uzel, který lze snadno povolit a dotáhnout. Tyto aktivity jsou u dětí velmi 

oblíbené.  

o Typy nízkých lanových aktivit:  

 manévry 

 tramvaj 

 uzda 

 jáma a kyvadlo 

 oblaka  

 kříž 

 přechod 

 pavoučí síť 

 kůň 

 

Obrázek 1: Přechod 

Zdroj: archiv ActiveGuide 

 

 Kiting je u nás relativně nový sport, kdy je využíván pro posun na nejrůznějších 

površích, v našem případě louka, tažná síla draka. Kiting se rozděluje na tři skupiny, a 

to kiteboarding, což je jízda na vodě, landkiting, ten představuje jízdu na zemi a 

snowkiting, jak lze z názvu odvodit, představuje jízdu na sněhu. V naší aktivitě tedy 

půjde o landkiting. Děti se naučí základy kitingu, tedy co je k tomuto sportu potřeba. 

Jak vypadá drak, jak se připravuje, a jakým způsobem se ovládá.  



 

46 

 

o Výbava na kiting: 

 drak 

 de-power bar, což je jistící systém lanek a brzd, které jsou upevněny na 

speciální tyč, která se nazývá bar nebo hrazda - z baru je vedena jedna 

karabina, ke které je připnut trapéz 

 trapéz 

 

Obrázek 2: Kiting 

Zdroj: Archiv ActiveGuide 

9.9.3 Třetí den 

Třetí den bude závěrečným dnem harmonizačního kurzu. Budíček bude ve stejný den 

jako předchozí, a to v půl osmé. Do osmi bude čas na ranní hygienu a na úklid pokoje a 

zabalení si věcí, které si odnesou do společenské místnosti, v osm hodin je čeká snídaně. Kdo 

nestihne zabalit či poklidit, bude mít ještě čas po snídani. V devět hodin bude sraz před 

penzionem a bude na programu dopolední program, který představuje lukostřelbu, skákací 

boty a střílení ze vzduchovky. Na všechny tyto aktivity budou předem určená bezpečná místa 

a zajištěná bezpečnost, aby nedošlo k úrazu. Dopolední program bude do půl dvanácté, do 

dvanácti než bude oběd, mají děti osobní volno. Ve dvanáct hodin je sraz v jídelně, kde na 

všechny čeká oběd. Po obědě bude následovat polední klid, kdy budou všichni na pokojích 

relaxovat. V půl jedné se opět všichni sejdou před penzionem a půjde se na odpolední 

program, který představuje travní lyžování, které se uskuteční ve Ski areálu u vodárny, kam 

dojdou pěšky přes les. Na místě se děti rozdělí na ty, kteří lyžují a na začátečníky. Se 

začátečníky se to bude zkoušet na plácku, ke konci si budou moci zkusit sjet kopec. Po 

lyžování se vrátí zpět na penzion, kde se ještě zahrají hru pro reflexi a závěrečné zhodnocení. 

V šest hodin budou všichni připraveni na návrat domů, kdy si pro děti přijedou rodiče 

k penzionu. 
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 Lukostřelba: 

neboli střelba z luku, u této aktivity musíme zajistit bezpečnost, aby nedošlo 

k poranění. Děti střílí na předem připravené terče. Cílem je zasáhnout střed terče.  

 

Obrázek 3: Lukostřelba 

Zdroj: archiv ActiveGuide 

 

 Skákací boty: 

jsou sportovním náčiním, které dětem umožní jedinečný zážitek. Pro většinu to bude 

něco zcela nového a ojedinělého.  

 

Obrázek 4: Skákací boty 

Zdroj: archiv ActiveGuide 
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 Střílení ze vzduchovky: 

jako u lukostřelby je důležité zajisti bezpečnost. Princip je stejné jako u střílení z luku, 

a to trefit se do středu terče.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: Střílení ze vzduchovky. [online]. Dostupné z: 

http://www.acr.army.cz/informacni-servis/zpravodajstvi/den-deti-v-posadkach:-

bodovala-strelba-ze-vzduchovky-i-zadrzeni-pachatele-41953/ 

 

 Travní lyžování: 

v současné době jde o poměrně známý sport, ale pro děti bude opět něčím novým. 

Potřeba k tomuto sportu jsou jen speciální lyže, které jsou krátké, maximálně metrové, 

klasické přeskáče a hůlky. Základem lyží je dřevěný nosník, který je spojený 

s ocelovou lištou, po které se pohybují plastové vozíky. Každý vozík obsahuje malá 

kolečka, prostřednictvím nich jede vozík po liště.  

 

Obrázek 6: Travní lyžování 

Zdroj: archiv ActiveGuide 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 5: Střílení ze vzduchovky 

http://www.acr.army.cz/informacni-servis/zpravodajstvi/den-deti-v-posadkach:-bodovala-strelba-ze-vzduchovky-i-zadrzeni-pachatele-41953/
http://www.acr.army.cz/informacni-servis/zpravodajstvi/den-deti-v-posadkach:-bodovala-strelba-ze-vzduchovky-i-zadrzeni-pachatele-41953/
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 Hra pro reflexi a závěrečné zhodnocení: 

tato hra nám umožní zpětné zhodnocení celého kurzu na základě dojmů a pocitů dětí.  

Barevná škála: předem máme připravené tři kartičky s barvou červenou, zelenou a 

modrou. Každému žákovi dáme od každé barvy jednu kartičku. Postupně budeme 

jmenovat všechny hry a aktivity, které se na kurzu uskutečnily. Žáci budou ukazovat 

kartičky, podle spokojenosti s hrou či aktivitou. Červená znamená, nelíbilo se mi. 

Modrá je, líbilo se mi na půl a zelená představuje, líbilo se mi. Aby nedošlo 

k ovlivňování dětí mezi sebou, budou stát zády a kartičku ukážou za zády. 

9.10 Práce týmu po akci 

Po skončení HK se sejde celý realizační tým a zpětně si projdou celý kurz. Každý řekne 

svůj názor, co se mu líbilo či nelíbilo, aby se z toho dalo poučit pro další roky. Také se vyjde 

z poznatků, které dostaneme při hře pro reflexi. Ze setkání se udělá závěrečné zhodnocení, 

které bude k nahlédnutí vedení školy a rodičům.  
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10 ZÁVĚR 
Hlavní cíl bakalářské práce spočívá v sestavení programu harmonizačního kurzu pro 6. 

třídu Základní školy Janov nad Nisou. 

Byla vypracována teoretická část poznatků z odborné literatury, kde se zabýváme 

školním věkem, volným časem, zážitkovou pedagogikou, hrou a adaptačním soustředěním.  

Při shromáždění teoretických východisek jsme čerpali od řady odborníků na daná témata. 

Informace jsme sbírali z knih od Hofbauera, Němce a Pávkové, kde dle našeho mínění nejlépe 

definují pojem volný čas. Do této kapitoly paří sdružení dětí a mládeže. Zaměřili jsme se na 

Junáka, Pionýra, Českou tábornickou unii, Duhu, Hnutí Brontosaurus, tělovýchovné a 

sportovní organizace, církevní organizace a sdružení. Pro zážitkovou pedagogiku jsme hledali 

inspiraci z publikací Važanského a Hanuše a Chytilové. Definovali jsme cíl zážitkové 

pedagogiky, zmínili jsme se o historii a programové oblasti. Dle Činčery jsme popsali 

principy zmíněné pedagogiky. Také jsme se zaměřili na organizace Outward Bound a 

Prázdninovou školu Lipnici. Problematikou her se zabývá dvojice autorů Hanuš a Chytilová, 

kde jsme využili jejich rozdělení her dle typu a formy. Nejrozsáhlejším bodem práce bylo 

adaptační soustředění, kde jsme rozebrali pilíře AS dle Činčery. Pilířů je pět a patří tam pobyt 

mimo školu, společné prožitky, spolupráce, čas pro sebe a provázející přístup. Poté jsme 

sepsali bloky AS, které nám pomáhají při tvorbě kurzu, jak by se měl vyvíjet. Z fáze přípravy 

a realizace projektu dle Hanuše a Chytilové jsme čerpali při sestavování vlastního programu 

harmonizačního kurzu, kdy jsme využívali body cílování, specifika cílové skupiny, stanovení 

cílů, sestavení realizačního týmu, zajištění ubytování a stravování, tvorba rozpočtu, 

komunikace s účastníky, příprava týmu před akci, samotný program a práce týmu po akci. Dle 

Dubce jsme zpracovali cíle adaptačního soustředění, které jsou důležité pro každý kurz, aby 

měl vůbec nějaký smysl a účinek. Za pořadatele harmonizačních kurzů jsme si vybrali 

organizace Stan, Activities 4You a Hnutí Go, zaměřili jsme se na jejich práci, čím jsou 

specifické jejich programy a čím se liší od ostatních.  

Pro realizaci HK byla důležitou součástí analýza na ZŠ Janov nad Nisou, kde jsme 

vytvořili anketu se sedmi otázkami. Anketa byla dána dětem v šesté třídě a učitelskému sboru 

působícímu na druhém stupni. Při porovnávání anket mezi žáky a učiteli došlo ke shodě 

výsledků. Jak děti i učitelé by se konání HK v budoucnu nebránili. Prostředí Jizerských hor 

jim přijde ideálním místem a rádi by vyzkoušeli netradiční sporty jako kiting, skákací boty či 

travní lyžování. Cena HK by se měla pohybovat od 500,- Kč do 1000,- Kč.  
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Na základě všech předchozích poznatků jsme vytvořili návrh třídenního harmonizačního 

kurzu pro studenty 6. třídy ZŠ Janov nad Nisou. Naší snahou bylo, aby byl kurz zábavným 

pro děti, ale zároveň i splnil cíle. HK by se konal druhý týden v září, a to od pátku do neděle 

v prostředí Jizerských hor v penzionu Achát. Pro žáky byly vytvořeny aktivity v přírodě a ve 

společenské místnosti. První den obsahuje organizační záležitosti a hry seznamovací, 

kontaktní na důvěru a ekologické hry. Večerní program je tvořen prací ve skupinách, kdy 

každá ze skupin má za úkol, vytvořit erb. Inspiraci pro většinu her jsme čerpali z Neumana. 

Druhý den bude pro děti akčnější a sportovněji založený. První část se zaměřuje na nízké 

lanové aktivity (tramvaj, uzda, jáma a kyvadlo, kříž, pavoučí síť, apod.). Druhá část je o 

základech kitingu, kde si děti i vyzkouší vést draka. Jde o u nás nově vzniklou aktivitu, která 

získává čím dál více sportovních nadšenců. Bude to pro děti něco úplně jiného, než jsou 

zvyklí. Večer bude na programu táborák s opékáním buřtů. Třetí den bude opět sportovní. 

Děti si vyzkouší lukostřelbu, skákací boty, střílení ze vzduchovky, travní lyžování a závěrem 

celého kurzu budou hry pro reflexi a závěrečná zhodnocení.  

Práce byla konzultována s vedením ZŠ v Janově nad Nisou a vybraným pedagogem, a to 

Mgr. Lukášem Blažejem. Byla hodnocena velmi pozitivně, proto věřím, že v budoucnu bude 

využitelná v praxi.  

.  
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Příloha č. 1: Průvodní dopis k harmonizačnímu kurzu  

 

Harmonizační kurz 

Vážení rodiče, 

Váš syn/dcera se zúčastní harmonizačního kurzu naší školy, a to druhý víkend v září 

v termínu od … do…. . Akce se uskuteční na penzionu Artur v Janově nad Nisou. Vaše děti, 

prosím, přivezte na místo konání v 10:00 hodin. Předpokládaný konec bude v 18:00 hodin a 

opět si pro děti přijeďte k penzionu. 

Cílem kurzu je stmelení třídního kolektivu, utužení vztahů mezi žáky a třídním učitelem. 

Cena kurzu bude 951,- Kč (v ceně je zahrnuto ubytování, stravování, sportovní vybavení a 

záloha).  

Podpisem níže, prosím, potvrďte účast Vašeho dítěte na harmonizačním kurzu a zároveň 

dáváte souhlas s případným individuálním odvozem syna/dcery v případě závažných 

kázeňských důvodů. 

 

 

Podpis zákonného zástupce 
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Příloha č. 2: Posudek o zdravotní způsobilosti dítěte na zotavovací akci 

POSUDEK O ZDRAVOTNÍ ZPŮSOBILOSTI DÍTĚTE NA ZOTAVOVACÍ 

AKCI 

Posudek je platný 12 měsíců od data jeho vydání, pokud v souvislosti s nemocí 

v průběhu této doby nedošlo ke změně zdravotní způsobilosti. 

Jméno a příjmení 

…………………………………………………………………………….. 

Datum narození………………………………… 

r.č………………………………………… 

Bydliště……………………………………………………………………………………

….  

Závazný pokyn dětského lékaře- podle zdravotních záznamů potvrzuji, že dítě 

1. se podrobilo stanoveným pravidelným očkováním    ANO – NE 

2. je imunní proti nákaze ( typ/druh): 

…………………………………………………… 

3. má trvalou kontraindikaci proti očkování(typ/druh): 

…………………………………..............................................................................

........ 

4. je alergické na: 

…………………………………………………………………………. 

5. dlouhodobě užívá léky ( typ/druh, dávka): 

……………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………

…………. 

6. další upozornění: 

………………………………………………………………………. 

Posuzované dítě k účasti na zotavovací akci: 

a) je zdravotně způsobilé 

b) není zdravotně způsobilé 

c) je zdravotně způsobilé za podmínky – s omezením 

…………………………………………………………………………………

………….. 

 

datum vystavení posudku: 

 

jmenovka, podpis lékaře a razítko zdravotnického zařízení  
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Příloha č. 3: Mapa k penzionu Artur 

 


